



更多内容请关注
龙头新闻APP妙赏频道

6

黑龙江日报

2021年7月30日 星期五

周末
好时光

主编：施虹
责编：曹晖
(0451-84691037)
执编/版式：陆少平
(0451-84655582)
美编：倪海连
投稿邮箱：
L84655582@126.com

去处

电影

盛夏未来
时间：7月30日上映
指南：国产、青春



演唱

银河系漫游指南
Charles's Trio 杨策
三重奏百城巡演
时间：7月30日
地点：哈尔滨 SUBLIVE



音乐

《我们的队伍向太阳》
庆祝中国人民解放军
94周年专场音乐会
时间：8月1日
地点：哈尔滨音乐厅

戏剧

女性独角戏
《亿万次的孤独和每个身边的你》
时间：8月1日
地点：哈尔滨大剧院小剧场



中共六大历史资料馆

从嘎丽娅纪念馆到中共六大历史资料馆，从满载红色往事的“大白楼”到红花岭东北抗联小镇……一个个红色印记吸引着参观者的目光——

绥芬河寻“红”记

□文/摄 黑龙江日报全媒体记者 毕诗春 杜怀宇

7月下旬，在第四届黑龙江省旅游产业发展大会即将召开之际，记者乘上了去绥芬河市的高铁，去探访这座边境小城系列红色旅游地……

对绥芬河慕名已久，几年前虽然去采访过一次，但是行色匆匆，甚至没有机会好好看一看这座边境小城。坐在高铁列车上，在手机上搜索了一下“绥芬河”的词条，映入眼帘的是：绥芬河市是一座风光秀丽的边境山城，东与俄罗斯滨海边疆区接壤，边境线长27公里，辖区面积460平方公里。



红色大道夜景。

一个和平天使的悲情故事

绥芬河不愧是山城，一路上列车穿越了十几个穿山隧道，接近10时左右，列车已进入绥芬河境内，透过车窗可见远处连绵不断的山地丘陵，披着翠绿的、密密匝匝的林木。

列车终于停在了绥芬河站。绥芬河市文联主席石长江、作协主席杨勇已经早早地在这里等候记者，上了一辆中巴车之后，石长江便提议：“你们的时间安排得比较紧，咱们直接去看一个和平天使嘎丽娅纪念馆吧。”嘎丽娅这个名字和她的名字，我们早就知道，可是参观她的纪念馆还是第一次。

从绥芬河火车站到达和平天使嘎丽娅纪念馆约半个小时的车程。中巴车停在一栋古香古色的二层小楼前，牌匾上写着“和平天使嘎丽娅纪念馆”的字样。

“2013年，我们市里就在市博物馆二楼设立了和平天使嘎丽娅纪念馆，展出面积200余平方米。由于当时掌握的资料有限，仅有一张嘎丽娅的照片和一部关于嘎丽娅的文学作品。”石长江介绍，近年来，通过对嘎丽娅山东老家及相关亲属的走访，获得了更多的影像资料，与嘎丽娅有关的实物，现在的和平天使嘎丽娅纪念馆，展出面积扩大到600平方米。嘎丽娅1928年2月18日出生于绥芬河市。父亲张焕新是中国山东农民。嘎丽娅没有坟墓和传记，但俄罗斯总统普京却为她题词。1945年，这是绥芬河历史上悲壮的一幕，一个生长在绥芬河的17岁中俄混血少女，随4名苏联士兵走上了炮火纷飞的天长山要塞战场，深入虎穴，去劝降日军。然而，这个美丽的少女再也没有回来……

在二楼展厅门口，伫立着一座雕塑两名天使护佑着嘎丽娅的巨幅照片。嘎丽娅的笑容如刚刚绽放的雏菊，优雅而甜美。

看完展馆，我们一行人来到了嘎丽娅和平公园。公园小广场上耸立着一座“友谊和平天使”纪念碑，它是为纪念嘎丽娅而修建的。褐色花岗岩底座上面，是嘎丽娅青铜雕塑，她神情自若，挥舞头巾前行……



「友谊和平天使」纪念碑

一座资料馆复原的红色记忆

在绥芬河北部著名的天长湖东侧，有一条用红色塑胶铺就的红色大道，站在这条大道上远望过去，这条红色之路直通中共六大历史资料馆。该馆为1比1还原建设的仿俄式建筑。

“1928年6月18日至7月11日，中共六大在莫斯科近郊兹维尼果罗德镇“银色别墅”召开，这是中国共产党在重大历史关头召开的一次全国代表大会，也是中共历史上唯一一次在境外召开的全国代表大会。从1928年4月下旬起，瞿秋白、周恩来等中央领导和100多位参加中共六大的代表相继分批秘密前往莫斯科，而绥芬河、满洲里等地交通站也成为接送中共六大代表出入境的秘密通道。中共六大历史资料馆内珍藏了丰富的中共六大相关资料、图片及文物。中共六大历史资料馆于今年6月18日开馆并对外免费开放，是国内唯一的中共六大专业历史资料展馆，馆内展陈面积2800平方米，馆内珍藏中共六大相关资料、图片、文物。”绥芬河市档案馆馆长兼史志研究室主任王玉富欣慰地说。在中共六大历史资料馆里，大部是珍藏的文献资料，实物文物并不多，在二楼的展厅里中共六大会场沙盘旁，摆放着一个大号的木质米桶，它是中共六大代表来耀先的孙女来芬琴捐献的。

当年，来耀先在老家长河老街开了一个理发店，作为地下联络站。他还特意准备了一个大号的米桶存放粮食，为大家解决吃饭的问题。来芬琴后来将这个米桶赠送给了绥芬河市中共六大历史资料馆。

在二楼展厅安静的一角，摆放着一张红色木制大床，床上铺着整洁的白色床单，整齐地摆放着行李。据说，这是中央政治局常委居住的场景模拟。在三楼一间小展厅内，有一个小型的主席台，主席台前整齐地摆放着一些大长条木制板凳，这是中共六大历史资料馆中模拟中共六大主会场的场景。



中共六大历史资料馆里的文物米桶。

一座「大白楼」里的红色往事

去探访“大白楼”是在风和日丽的下午，天空湛蓝，没有一丝云彩。远远地看着坐落在蓝天下的“大白楼”，记者不停地按动着相机快门。“大白楼”曾是中东铁路的铁路公寓，也是共产国际和中共早期秘密交通线接待站，现名为中共六大代表过境外居住地旧址。

绥芬河是百年中东铁路的交汇点，是中国工运接触马克思主义最早的地方，也是中国共产党在东北建立第一个党组织的城市。绥芬河“大白楼”作为历史的见证，就这样静静地恪守着一份历史的印记。

19世纪末20世纪初，随着中东铁路从绥芬河向西延伸，绥芬河成为国际红色秘密交通线的重要节点，形成了一条连接中国共产党和共产国际的红色秘密交通线。1919年，共产国际就在中国设立了秘密交通站，中共二大后，为加强同共产国际的联系，中国共产党在绥芬河等地设立了地下交通站。

“1924年6月，共产国际‘五大’中共代表团准备赴苏联参加会议，李大钊任团长。同月11日，李大钊到哈尔滨后在东华学校等候代表们陆续到达，然后搭乘火车前往苏联，率中共代表团赴莫斯科参加共产国际第五次代表大会。”据解说员介绍，1924年10月，李大钊参加共产国际五大返回途中，就住在“大白楼”。当时还有很多我党早期领导人，也是经绥芬河出入境的。

“大白楼”作为红色通道的见证，将中国共产党早期的一段历史呈现在人们眼前。记者一行来到李大钊在“大白楼”住过的房间。房间位于二楼，展出的物品有李大钊用过的床、写字桌、单人沙发等。床头悬挂李大钊的照片和生平介绍，还有他撰写的名联“铁肩担道义，妙手著文章”，这一掷地有声的短语，正是他自己一生革命奋斗的真实写照。



“大白楼”。



红花岭东北抗联小镇。

一座抗联主题影视基地

去拜访绥芬河红花岭东北抗联小镇时临近中午，太阳格外明亮耀眼。在连绵的山岭脚下，有一个完全是由木房子组成的村落，这便是记者接下来要探访的东北抗联小镇了。在绿树的掩映下，一栋栋木制的房子格外醒目。在小镇大门外开阔的绿地上，静静地停着一辆坦克。

小镇主要包含维亚茨克村、隐蔽战线、远东战役、兵马驿站、东北抗联教导旅密营地和景观游览路线六部分。在红花岭东北抗联小镇曲镇长陪同下，我们一行人首先来到小镇中的一个少年儿童训练营，这里也是爱国主义教育基地。一群十几岁的孩子，正在教官的口令下，进行着站队型、走正步等基本训练。随后我们来到东北抗联小镇的历史资料展厅。

据曲镇长介绍，为了继承和弘扬红色文化，绥芬河重点推进建设了红花岭东北抗联主题小镇，作为旅发大会的重点项目，建成后它将成为中国首家抗联主题影视基地。同时开展爱国主义教育、军旅体验、走访遗迹等红色教育活动。

“红花岭东北抗联主题小镇主要围绕1942年至1945年，东北抗联退入苏联维亚茨克村整编成立东北抗联教导旅那段历史而展开，预计打造成为中国首个沉浸式情景剧景区。”指着展馆墙壁上一幅幅东北抗联将士们的照片，曲镇长侃侃而谈，通过这个小镇能让我们重温那段历史岁月，牢记党的历史，牢记初心使命。



“红色经典故事会”现场。

一场红色故事会讲述红色精神

此行绥芬河，除了看红色遗址遗迹和纪念馆之外，还有个特殊的收获，那就是有幸看到了一场“红色经典故事会”。

“我们绥芬河组建宣讲团，通过举办喜闻乐见的‘100场红色经典故事会’，推进了党史教育入脑入心，走深走实，不断提升党史学习教育效果。”石长江说，宣讲团主要是由记者、教师、主持人、社区干部、企业员工和机关干部组成情景表演团队，以共产党百年历程中的红色经典故事为主线，截至记者走进剧场，演出已经超过了百场。

当天下午，在绥芬河的红色剧场里，记者和某个大型企业的红色教育观摩团一起观看了“红色经典故事会”。第一个节目叫《口岸升起红色的电波》。故事讲的是20岁的苏子元参加革命，21岁成为了共产党员，成为那个特殊年代我党地下交通线的青年英雄，也是白色恐怖下照亮秘密交通线、口岸绥芬河的一盏灯。

据了解，“红色经典故事”主要包括《周恩来总理赴六大会议遇险与脱险》《半截皮带的故事》《赵一曼家书》《国门下的担当》等。绥芬河组织一场场“红色经典故事”进机关、进企业、进社区、进村屯、进校园……